Работа с посланием тела:
Физиологические аспекты пренатальной травмы
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Это интервью с доктором Раджой Сельвам, cтаршим тренером  в  Somatic Experiencing.  Он живет и работает в Лос Анжелесе, его контакты: телефон 310-306-1462 , e-mail: RajaSelvam@earthlink.net. Имеет опыт в телесно-ориентированной терапии, таких ее системах, как Cоматический опыт и Бодинамический анализ, и в системах психоанализа, таких как Юнгианская  и Архетипическая психология, а также Межсубъектные и Объектные отношения.  Его широкое понимание психики основано на его опыте духовной индийской традиции Адванта Веданта. Он читает лекции и проводит обучение по всему миру. 

Интервьюер также из Лос-Анжелеса, в сферу пренатальной и перинатальной психологии ее привел опыт приемного ребенка. Она пишет статьи и проводит семинары по всему миру, обращаясь к огромному количеству случаев усыновления, а также к универсальным темам пренатального и перинатального развития. Ее контактный адрес axness@earthlink.net.

M: Если бы у вас было несколько минут для разговора с бывшим приемным ребенком или кем-то, кто пережил серьезный стресс в материнской утробе…
Р:
Что бы я им сказал?  На эмоциональном уровне, совершенно обоснованно, что они чувствуют себя нежеланными, что у них нет чувства принадлежности.  На физическом уровне люди с такого рода травмой будут иметь такие симптомы, как например – мы говорим о том, как бы это повлияло на физиологию в дальнейшем – множественные проблемы  с желудком. У них часто бывает искривление позвоночника, у них часто бывают проблемы с глазами. Все эти физические симптомы говорят о ранней попытке тела справиться с высоким, очень высоким уровнем возбуждения, которое они не могут высвободить, это и есть травма.  Мы рассматриваем пренатальную травму как глобальную шоковую травму, которая имеет наиболее серьезные последствия.


В материнской утробе происходит следующее:  ребенок висцеральный, очень интуитивный.  Он имеет более развитую симпатическую систему, или ветвь автономной нервной системы, отвечающую за возбуждение, и менее развитую парасимпатическую ветвь, отвечающую за торможение. Он зависит от материнской системы, иногда он чувствует то, что не хочет этого, он встревожен, он очень сильно встревожен, безысходно.  Уровень физического возбуждения настолько высок, что он не может выдержать его, он как будто распадается на тысячу кусков, если бы это было возможно, поэтому рептилийный мозг, который накопил мудрость миллиардов лет эволюции, должен с этим что-то сделать, да? И он дезорганизует себя – напрягает желудок, например, - отклоняется от стенки матки, потому что на каком-то уровне стенка матки сама по себе становится врагом, если подумать об этом.  В ней нет тепла. И плод отклоняется от нее. Часто поражаются функции дыхания, поэтому ребенок дышит поверхностно.  Так он не чувствует, не ощущает энергию.

M:
Да, у меня так долго было это ощущение поверхностного дыхания.

Р:
Плод напрягает зону пуповины, внутренние органы, которые там расположены, достаточно сильно для того, чтобы отделить себя от материнской отвергающей энергии, или какой бы то ни было энергии или вещества, которого ребенок не хочет – например если мать пьет и другие подобные вещи.  Это как " Могу ли я отсоединить себя от матери, которая тревожит меня?"  К сожалению, нет, потому что ребенок полностью включен в материнскую энергетическую систему, полностью зависит от нее, но он пытается.

M:
То есть, эти изменения в различных важных частях зародыша – это попытка…
Р:
Это попытка сдержать огромное возбуждение и его рост, который угрожает разрушить на фрагменты автономную нервную систему и угрожает самому существованию ребенка.

M:
Это чувствование плодом что он нежеланен—это в основном телепатическая связь?

Р:
Нет, я говорю о физической связи.

M:
Химической?

Р:
Биохимической, но это также связь через биологическую ткань.  Например, если мать не желает ребенка, происходит следующее: cтенки матки будут недружелюбны для ребенка.

M:
Каким образом?

Р:
Через потерю чувствительности.  Например, я работаю с клиентом, у которого нет энергии в ногах, ноги действительно холодные.  Таким образом, на каком-то уровне...что мы делаем, чтобы забыть боль в центре тела, или мы не хотим чувствовать определенные части тела?  Иногда женщины, которые стыдятся своей груди, оттягивают из груди энергию. Они ее даже не чувствуют. Таким образом, мать будет пытаться избежать даже чувствования, а ребенок ощущает это - коммуникация вся осуществляется на уровне ощущений.  И помните, что мать и дитя едины на этой ступени, то есть, когда ребенок стремится отделиться от матери, на самом деле он стремится отделиться от себя. Вы можете себе представить эту экзистенциальную дилемму?  Поэтому единственный путь как он может выжить, это уйти глубже в свой центр.  


Вы слышали о шизоидной структуре, в биоэнергетике?  В Бодинамике—это система телесной терапии, которая была развита Лизбет Марчер из Дании—она также называется структурой ментального существования.  Отсутствующий вид, взгляд “никого нет дома”, абсолютно никакой энергии в теле, и они чрезвычайно интеллектуальны.  Очень в своей голове.  Потому, что очень болезненно для зародыша было бы по-другому.  Когда ребенка совсем не хотят, было бы очень тяжело для них быть в своих ощущениях, когда они вырастают.  


Но если они желанны, а потом что-то случается во время беременности—у мамы какой-то трудный опыт или серьезный стресс—тогда они уходят в защиту очень эмоциональной природы.  Это другая стратегия выживания, то, что в бодинамике называется структура эмоционального существования. Очень часто у них много энергии.  Джанис Джоплин – классический образец структуры эмоционального существования.

M:
Вы думаете, зародыш различает между типами негативной энергии, между прямым отвержением матери и, так сказать, более общим, острой стрессовой ситуации матери, или ее негативными чувствами по отношению к кому-то другому, не ребенку?  Был ли этот ускоренный ответ автономной нервной системы, который я испытал в материнской утробе ответом на обычный стресс, временный, или это я, зародыш, знал или так интерпретировал, что моя мать отвергала меня?

Р:
Это знание?

M:
Не знание, но может быть на каком-то телепатическом уровне, или больше на духовном уровне—больше на духовном, я полагаю.

Р:
Зародыш не знает, Я могу привести вам пример.  Любящая мать красит детскую комнату.  Испарения от краски вредны, мать не знала этого и вдыхала их, и медленно травила ребенка.  Так было сформировано ощущение, что это угроза жизни, которое было интерпретировано в чувство, что ее мать ее не хочет. Ребенок вырос со структурой эмоционального существования.  Она очень эмоциональна, она полностью захвачена своим чувством, и у нее всегда было ощущение, что мир, и люди в нем, и животные в нем, когда-нибудь исчезнут из ее жизни.                                                                        И это у ребенка, чья мать действительно ее хотела. То есть, зародыши могут неправильно интерпретировать, что происходит.

M:
Неправильная интерпретация.

Р:
Да, именно.  То есть, на каком-то уровне, стресс это просто стресс.  Но дело в том, что он влияет на физиологию. Cуть в проявлении стресса в физиологии.  Это все происходит на чувственном плане.  В этой точке во времени, в зародыше, эмоциональные, познавательные способности не так развиты, как чувственное восприятие, то есть, это происходит на уровне рептилийного мозга.  Поэтому зародыш отклоняется от стенки матки, отсюда может возникнуть сколиоз, вот в чем причина.  Когда мы так перекручиваем позвоночник, мы часто можем блокировать энергию, энергию в теле, чтобы блокировать возбуждение.

M:
Итак, это причина—блокирование энергии, вне зависимости от способа, чтобы остановить боль, которая есть перевозбуждение, слишком большой наплыв энергии.

Р:
Перевозбуждение близко к смерти, это как вставить палец в электрическую розетку.

M:
То есть, сжатие - это как вставить палку в коробку передачи.  Это заставляет все выключиться, но, по крайней мере, выключает и угрозу.
Р:
Но энергия привязана к передаче,  которая была остановлена. Вы видите, как кто-то бежит на скорости, cкажем, 80 миль в час, а потом вдруг останавливается.  Если вы вдруг останавливаете машину,  идущую на скорости 80 миль в час, тогда потенциальная энергия просто застревает в машине. То есть, когда мы вытаскиваем палку, возникает огромное количество энергии. Вам приходится вынимать палку медленно, если вы вынимаете ее быстро, она забрасывает в себя другую палку, чтобы предотвратить высочайший уровень возбуждения.  Чтобы, по крайней мере, рост возбуждения был постепенным. Если вы просто вынете палку, все сможет выйти наружу,  это будет высочайший уровень энергии. Поэтому мы вынимаем ее очень медленно. И вы берете этот избыток энергии,   привносите ее в жизнь, и смотрите, как человек может ее использовать.

M:
Правильно, потому что у меня обратная ситуация,  у меня на протяжении всей жизни был крайне низкий уровень энергии, и у меня всегда была такая идея, что низкая энергия, блокирование энергии имеет отношение к …если я блокирую свободное протекание энергии, тогда я блокирую подлинное чувство, которое за этим стоит. Я имею в виду, что если моя энергия начнет течь, если соки начнут течь, я начну чувствовать то, что я стараюсь не чувствовать всю мою жизнь. Это правильно?

Р: Да, абсолютно.  И дело в том, что ранние травмы очень часто осаждаются в физиологии.

M:
И в этом суть этого направления работы.  Вот почему я проделывал эту эмоциональную работу в течение многих лет,  и все равно обнаруживаю этот газообразование в моем желудке. Я проделала много катарсисной работы…
Р:
И она помогла, я уверен.  Эмоциональная работа очень важна, чтобы установить связь с остальным миром, но в то же время, быть целиком в теле, испытывать удовольствие в каждодневной жизни, иметь достаточное количество энергии, для этого важно работать с физиологией.  Дополнительное преимущество в следующем:  ощущения часто обеспечивают контейнер для эмоций, то есть, когда люди в состоянии разрешить свои физиологические проблемы, они могут контейнировать больше эмоций, и, таким образом, чувствовать себя более реализованными в жизни. Потому что, в конечном итоге, жизнь – это то, что вы чувствуете по отношению к вашим детям, вашему супругу, вашей каждодневной жизни.

M:
Это правда, поэтому я чувствую такое облегчение проделав свою работу. Но правда и то, что у меня остались физические симптомы.
Р:
Эффект от ранней сверх-стимуляции—это действительно сверх-стимуляция, которую не может выдержать оборудование, это травма зародыша, потому что он не знает что произошло. У него нет ни малейшего представления о том, что происходит, он только чувствует очень сильную сверх-стимуляцию.  И это предшествует всему, это под всем, предшествует любому событию жизни клиента.  Другой симптом ранней травмы, это то, что при любом возбуждении, хорошем или плохом событии, оно затронет тревогу.

M:
Это правда.  Расскажите еще немного об этом.  

Р:
Каждый раз, когда с вами случается что-то хорошее, что это значит?  Возбуждение.  Каждый раз, когда с вами случается что-то плохое, что это значит?  Возбуждение. Оно немедленно затронет пренатальную тревогу. Это как будто любое событие находит люк, короткий путь к этому состоянию. Оно предшествует всему, действительно предшествует. Это то, что люди обычно описывают как "чувствую тревогу".  Но это не про настоящий день. Это именно страх смерти.  Это не эмоциональная тревога, это тревога рептилийного мозга.   И она не проходит ни в мозг, ни из мозга, она приходит из самого раннего опыта, поэтому с ним часто невозможно справиться, ты понимаешь о чем я?

M:
Абсолютно. Ты не можешь взять себя в руки. Это напоминает мне тему, о которой мы как-то говорили - опыт о невозможности сфокусироваться, сконцентрироваться на задаче. Когда я вхожу в это состояние, взбудораженное, я часто очень разбросанная, прыгаю с одного на другое.

Р:
Это называется нарушенной ответной реакцией.  Какая будет обычная ответная реакция для животного в дикой природе?  Оно слышит шум, приседает, напрягает живот, прижимается к земле, оборачивается и смотрит.  Очень много возбуждения, физического подъема, а затем оно видит, что это всего лишь перышко или что-то наподобие, и оно расслабляется и идет своей дорогой. Это классическая ответная реакция, и она нам нужна, чтобы справиться с опасностью.


Что происходит, если наша физиология травмирована, это означает, что есть  возбуждение—когда мы говорили об этом, ты испытала  возбуждение, услышав голос твоей матери по телефону—и что тогда происходит, есть возбуждение, поэтому рептилийный мозг оглядывается—Где опасность, где опасность?' Ты не можешь сфокусироваться на одной вещи, потому что ты знаешь, что где-то опасность, а на самом деле опасности нет. Опасность внутренняя. Поэтому тебе приносит облегчение  переходить от одного вида активности к другому, но как только ты начинаешь фокусироваться на одном, опять повышается возбуждение, потому что на каком-то своем уровне ты видишь, что книга или проект – то, на чем ты пытаешься сфокусироваться—не было опасностью, значит, она должна быть еще где-то. Так рептилийный мозг пытается заставить тебя искать, где опасность.

Таким образом, речь идет о возможности периферийной нервной системы быть достаточно гибкой и справляться с изменяющимися уровнями энергии или возбуждения. Поэтому мы должны, так сказать, калибровать ее во времени. Это как, у вас есть тело. Оно может справиться, скажем, с 5 ваттами энергии за раз, но его потенциал около 80 или 90 ватт. Я не могу перейти с 5 на 80 ватт за один день.
M:
Но это то, что делает катарсис.

Р:
Да, катарсис может это сделать—он делает—хотя он может быть решает другие проблемы на других уровнях, эмоционально—он может высвободить столько ватт энергии в систему, что физиологически систему может еще сильнее ретравмироваться.  И одна вещь, которую я заметил, когда работал с тобой, ты была в состоянии возбуждения, поэтому было легко с этим работать, в отличие от того, если бы это стало симптомом.  

Например, если ты приходишь ко мне с напряжением в плечах, действительно сильным, это было бы симптомом того, что возбуждение было расщеплено и контейнировано в центральной части тела, чтобы справиться с избытком активности. Из-за этого искривление позвоночника, многие зародыши, у которых была внутриутробная тревога, развивают определенный уровень этого. Что они на самом деле пытаются сделать, это контейнировать энергию где-то вокруг позвоночника. А когда сколиоз выпрямляется, энергия высвобождается в систему.  Если они пошли и работали со сколиозом через глубокий массаж тканей, освободится так много энергии, что тело будет ретравмировано, и сколиоз вернется. Вот почему так важно высвобождать энергию постепенно...

M:
Один терапевт, c которым я говорила, чувствует, что людям нужен катарсис в самом начале – она использовала аналогию с нефтяной скважиной—чтобы избавиться от начального давления, так чтобы войти и создать такой поток энергии, который можно удерживать в канале и использовать.

Р:
Может быть, но это можно сделать и другими способами, и в другом порядке.  Зависит от человека. Не то чтобы катарсисная модель плохая, я думаю, все эти выводы, которые они делают, должны быть эмоционально окрашены, например: “Я нежеланен” или “Я не имею права жить”, вот такие вещи. И катарсис действительно приходит из этой реальности.  Но интенсивной работы с дыханием следует избегать, если она имеет такие противопоказания как нестабильная нервная система. Она закачивает большое количество энергии через нервную систему, а эта система не может с ней справиться. Поэтому при катарсисе она может ретравмироваться.  A самое плохое то, что люди попадают в зависимость от катарсиса; во время катарсиса выделяется биохимия, cекрет, и это другая проблема. Например,  холотропное дыхание - это плохая идея, если присутствует серьезная ранняя травма с шоком, поскольку она впервые может связать человека с его ранним прошлым, c чем-то, куда он ранее не мог попасть.  
M:
Это, например, ребефинг и тому подобные вещи?

Р:
Да.  И это необязательно плохо. Это работает для некоторых людей, а для некоторых не работает. Нам также нужно отслеживать, что происходит с их психологией выживания, становится она хуже или лучше? Я встретил нескольких людей, у которых развились серьезные симптомы, такие как аутоиммунные нарушения и хроническая усталость после продолжительной работы с ранней травмой. 

M:
Я разговаривала с несколькими терапевтами, практикующими ребефинг, у меня создалось ощущение, что это может быть очень не-интегративный опыт. Вы работаете с кем-то, чью историю вы совершенно не знаете, равно как и опыт работы по исцелению, и вы подключаете им дыхание по полной, и они сразу могут попасть в какой угодно очень мощный опыт, и…
 Р:
Фрагментироваться.  Да, что может произойти, это то, что человек попадет в диссоциацию. Они попадают в трансперсональную реальность, в измененные состояния, такие как их астральное тело, и начинают видеть архетипы. А это не человеческий уровень. На первых порах это неплохо для некоторых людей – иметь такой расширенный опыт, пока это не становится привычным способом ухода туда, где они защищены от того, чтобы быть настолько людьми. Но опять-таки, нам нужно отслеживать, не получают ли они ретравматизацию на очень базовом уровне их тела и мозга, и не испытывают ли травматический стресс в процессе. 

M:
Это то место, где многие из нас живут всю жизнь.
Р:
Самое трудное – это быть…
M:
В своем теле.

Р:
Да.  Вот где удовольствие.  Идея в том, чтобы позволить человеку иметь столько энергии в теле, cколько возможно, чтобы они могли испытать по полной удовольствие от жизни. А заряжать систему как можно большим количеством энергии и как можно большим количеством эмоций возможно, когда достаточна мощность нервной системы, достаточна стабильность физиологии, чтобы с этим справиться, так, чтобы она могла организоваться в еще более мощный контейнер  для хорошего, равно как и для плохого опыта, которые есть часть человеческой жизни. 

M:
Правильно, а я всю жизнь испытываю недостаток энергии. Я часто думаю о тех вещах, которые я могла бы делать, особенно с моими детьми, если бы у меня было достаточно энергии.  Не это ли как раз то, против чего была защита?

Р:
Именно.  

M:
Допустим вы работаете с кем-то, кто пришел к вам проделав какую-то работу на более поздних стадиях своей жизни, но не обращался глубже, к ранней, пренатальной травме.  Я могу предположить, что я могла бы прийти к вам на такой стадии—три или четыре года назад—и вы начали бы со мной эту  тихую, рефлексивную, направленную вовнутрь работу.

Р:
И что бы я делал в этом случае? Я бы просто присутствовал при этом, но я бы наблюдал тебя, чтобы быть уверенным, что в то же время твоя физиология не травмируется.  Родовая травма – тоже физическая травма, и с ней надо работать, а если с ней не работать, люди могут получать все больший и больший шок, так как они получаю больший и больший катарсис. Так, что просто осознавать это уже хорошо, потому что…
M:
Это позволит тебе заметить если ты вдруг очень ускорился или отключаешься, или что-то еще.
Р:
Совершенно верно. Cмотри,  суть в том, чтобы быть в настоящем моменте. Замечать, c чем ты сейчас в контакте – шум, дети, что угодно – и использовать это, чтобы немного приоткрыть канал для энергии.  Это происходит циклами, и очень часто я просто жду, пока физическое тело оживет, пока саморегуляция оживет.
M:
Расскажи мне о саморегуляции.  Это очень вдохновляюще для меня знать, что это не что-то, с чем я могу справиться с помощью разума, что происходит самый настоящий физиологический процесс.

Р:
Тут надо посмотреть на рептилийный мозг, который регулирует все автономные процессы, который хранит мудрость миллиардов лет. Он регулирует биение сердца – замедляет его, ускоряет его, и т.п.—он делает все это не через осознание. Именно эта система нарушается при травме. Саморегуляция ломается.  И она не может прийти вернуться к гомеостазу, потому что при травме происходит следующее: автономная нервная система накачивается огромным количеством энергии, и это повод для стресса, и она в какой-то степени дезорганизует себя, чтобы защитить себя, но она не может вернуться в нормальное состояние.  


Итак, то, что мы пытаемся сделать, вернуть систему саморегуляции в прежнее нормальное состояние, какой она была какое-то время назад. Мы даем ей поддержку через понимание, через знание как это сделать, как медленно это делать, на что обращать внимание и так далее.

M:
Но она учится, может нервная система вновь научиться?

Р:
Да, конечно. Теперь может включиться мозг и испортить это не в меньшей степени, чем он мог бы помочь вылечить это. Например, у меня была клиентка, я не знал, что она пела.  Ей становилось лучше, а затем она пришла и сказала, что ей становится хуже. А я не знал, что произошло, а потом я выяснил, что она поет по четыре часа в день, и накачивает огромное количество энергии в нервную систему, в то время как мы ее лечим.  То есть, вы можете нарушить процесс излечения, если хотите слишком многого.

M: Если кто-то хочет обратиться к этой проблеме, но нет специалиста, к которому он мог бы обратиться, может ли он что-то делать самостоятельно?

Р:
Нужно проводить время на воздухе, если рядом есть сад, или какое-то другое место, которое вам нравится, идите туда.  Чтобы вернуться к нормальной саморегуляции, нужно выйти на природу.

M:
Я часто это слышу, и все же у меня есть сопротивление тому, чтобы идти на природу, хотя я знаю, что это должно быть целительным.

Р:
Вы видите, при травме нарушены все контакты.  Нарушен контакт с природой, нарушен контакт с целительными ресурсами. Мы пытаемся его восстановить.  Ида  Рольф однажды сказала, "Если вы не получили это от своей матери, получите это от Матери-Земли."  Если контакт нарушен, ничего удивительного, что возникает сопротивление.
M:
Да, это как если бы я хотела оставаться в доме и смотреть на деревья из окна.
Р:
Прекрасно, можно начать и так, установить контакт через окно. Видите ли, природный ритм настолько силен, что если мы начинаем вибрировать вместе с ним, он может... ты знаешь, люди, которые по настоящему очень возбуждены, идут к океану и исцеляются?  Потому что естественный ритм океана всеобъемлющ, поэтому механизм, который сопротивляется саморегуляции, втягивается в естественный ритм и начинает саморегулировать себя.

M:
Когда мы однажды делали такую работу, я была немного удивлена, увидеть это очень образно, через очень сильные, драматичные образы [змеи в желудке, грудь наполненная жидким клеем] , при том, что я не считаю, что обладаю живым воображением.

Р:
Вы работаете в очень бессознательном сновидном пространстве. Оно очень нелинейно, как змеи и грязь.  В сновидном пространстве нет временной и пространственной логики. И в этом исцелении, на рептилийном уровне, нет логики. Это место бесконечного творчества, вашего творчества.  При травме нарушена эта связь с собственной творческой силой, и мы пытаемся его восстановить.  Эта работа направлена на нахождение силы в клиенте, на соединение его с собственными  творческими и физиологическими ресурсами..

( 1995, Марси Винеман Акснесс 
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