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Поскольку травматический опыт связан с дезинтеграцией, вполне понятно, что он будет активизировать соответствующие сформировавшиеся защиты.  Поэтому для терапевтов, практикующих подход СП, важно учиться определять эти защиты и работать с ними. Иначе они могут препятствовать разворачиванию процесса СП в целом и процессу саморегуляции в частности.  Целью настоящего материала является не научить работать в бодинамическом подходе, а скорее дать терапевтам, работающим в подходе СП, некоторые идеи о том, как они могли бы обходиться с защитами, которые наиболее часто проявляются на сессиях СП. Представленная ниже информация основана на Модели бодинамической психологии соматического развития и наблюдениях о том, как защиты препятствуют процессу саморегулирования на сессиях, проводимых в подходе СП.

(

В соответствии с бодинамическим подходом соматического развития, если травматический опыт на определенном этапе развития происходит на ранней стадии и/или является относительно сильным, ресурсы чаще всего подавляются и соответствующие мышцы будут находится в гипотонусе. И на психологическом уровне, в части формирования психомоторных навыков на таком этапе развития, это соответствует отказу от действия.  Если травматический опыт на определенном этапе развития происходит на более поздней стадии и/или он менее интенсивен, ресурсы активизируются, но при этом не обязательно подавляются, и соответствующие мышцы будут находится в гипертонусе. На уровне психики это соответствует ригидности, сопротивлению, контролю, удерживанию или борьбе, в части формирования психомоторных навыков данного этапа развития. 

Структуры (этапы развития):
2-ой триместр беременности – 3 месяца
Существования
0 – 1,5 года




Потребности
8 месяцев – 2,5 года
 


Автономии
2 года – 4 года 




Воли
3 года – 6 лет
 



Любви/ сексуальности
6 лет – 8 лет




Мнений
7 лет – 12 лет 




Солидарности/проявления
13 лет – 19 лет




Подростковый возраст

Цель настоящего материала – не представить подробное описание каждого периода развития и соответствующих защит, а скорее – сосредоточится только на тех периодах развития и защитах, с которыми приходится наиболее часто сталкиваться в рамках сессий в подходе СП.  Более подробное описание каждого периода Вы можете найти в книге «Воплощая дух и одухотворяя тело».
Структура воли: 2 - 4 года

Тема данного периода – совершение выбора и выбор направления – ощущать силу в чувствах и в действиях. Для людей с ранней структурой характерна жертвенная позиция. Они отказываются от своей силы и своего выбора, чтобы быть приятным и полезным другим людям.  В поздней структуре человек занимает критикующую позицию. Он чувствует, что управляет собой, только когда контролируют других. Он критикует других.  В здоровой позиции человек спокойно уверен в себе. Такие люди спокойно выдерживают свою собственную силу и спокойно выдерживают силу других. В рамках сессии в подходе СП в наибольшей степени разворачиванию ощущений могут препятствовать «защиты поздней структуры воли».
Характеристики защит поздней структуры воли

Для людей с такими защитами характерно удерживание энергии с помощью произвольной мускулатуры. Иногда создается ощущение, что они удерживают что-то из последних сил.  У них  часто бывает развитая мускулатура и много вертикального и горизонтального сжатия в теле.  Они удерживают свою силу, свою злость, свои сильные эмоции, свою уязвимость и свою активность.  В детском возрасте они научились удерживать свою силу и злость, поскольку в результате их проявления они либо ранились сами, либо ранились другие и/или они теряли связь с теми, кого они любят.  


И именно это удерживание мешает работе в рамках сессии в подходе СП, мешает разворачиванию спонтанных процессов.  Поскольку они не позволяют проявляться своей злости, силе и агрессии, сдержанная реакция борьбы не завершается. Фактически, все защитные реакции (ориентировка, бегство и борьба) могут подавляться и не проявляться и, соответственно, не завершаться. И как только начинается активация – как только процесс начинается закручиваться в воронку травмы, они начинают удерживать энергию своими мышцами, что затрудняет разворачивание процесса саморегуляции.  


Их выбор, их воля и их направление важно для них. Они не любят, когда им говорят, что делать. Они оказывают прямое сопротивление, не делая, что им говорят. Они нуждаются в твердой и сильной руке поддержки, но при этом они должны чувствовать, что они сами делают выбор на каждом этапе процесса.  


Они постоянно в действии, постоянно прикладывают волевые усилия, пробиваются, двигаясь по жизненному пути.  Но в то же время, они удерживают энергию. Они могут не осознавать этих противоположных тенденций. Они могут не осознавать, что они выталкивают энергию изнутри, с одной стороны, и удерживают ее, с другой стороны. Но для них важно не просто делать что-то. Для них также крайне важно делать это хорошо. Поэтому если они начнут чувствовать, что не справляются с чем-то хорошо, они могут испытывать стыд.  


Эти люди стремятся быть всеобщими любимцами и поэтому будут скорее выражать свою злость и агрессию за счет сарказма и другими непрямыми способами – иногда даже с помощью юмора. Произнесение фраз, отражающих их обычное состояние, соединяющее противоположные импульсы, может помочь запустить процесс. Например, вы можете предложить им сказать такую фразу: «Я улыбаюсь вам, но на самом деле мне хочется вас толкнуть.” Или: «Я улыбаюсь вам, но на самом деле я ненавижу вас."

Люди с таким типом защиты не могут расслабиться и их способность переживать удовольствие в теле ограничено. Из-за неспособности расслабиться и ощущать удовольствие в теле – поскольку они захвачены борьбой внутренних конфликтующих импульсов на уровне мышц, воронка ресурсов может не получить возможности расшириться и углубиться.   Сознательные усилия и попытки могут перекрыть непроизвольные импульсы, исходящие из лимбической и рептилийной структур мозга. Либо это может перегрузить бессознательные процессы и дестабилизировать весь процесс.  


Такие люди часто боятся, что они распадутся на части, если они отпустят поступающие одновременно конфликтующие импульсы «выталкивания» и «удерживания». Либо они могут опасаться, что если они отпустят удерживаемую энергию и проявят свою силу, злость, волю, сделают свой выбор и последуют своему направлению, они разрушат самих себя и других или что они потеряют связь с теми, кого они любят.     

Работа с защитами поздней структуры воли

Обучайте Клиента

Говорите с ними об этой защите и о том, как она выглядит – как она проявляется. Такие клиенты скорее будут способны распознавать такие защиты (в себе), если вы представите их объективно – сначала рассказав в целом, как и почему формируются такие защитные механизмы. Затем опишите конкретный защитный механизм (как указано выше) как пример одного из возможных защитных механизмов, которые могут сформироваться. И, наконец, помогите им разобраться в том, как данный защитный механизм, в частности, может помешать процессу разворачивания СП.  Помните, что таким людям сложно признавать, что они делают что-то плохо или делают что-то не то. Поэтому чем более «объективно» вы представляете информацию (чтобы это не звучало так, как будто вы обвиняете их в том, что они вам противостоят), тем более вероятно, что они будут медленно отпускать защиты и позволять разворачиваться процессу СП.  


Научите клиентов чувствовать, как они удерживают, сдерживают и выталкивают энергию 

Вы можете дать им почувствовать то, как они удерживают и выталкивают энергию, предложив им усилить эти телесные импульсы. Это поможет им отследить возникновение этих защитных механизмов в процессе разворачивания СП и, так сказать, «задавить их в зародыше». По мере того, как они начнут распознавать эти сдерживающие и выталкивающие импульсы в теле, вы можете предложить им сказать: "Сейчас я выталкиваю энергию». «Сейчас я удерживаю или сдерживаю энергию».   Они могут начать отслеживать такие импульсы в себе, так чтобы это не проявлялось как борьба с вами.    


Более прямой способ обойтись с этим – это предложить им обхватить ваше запястье одной или двумя руками, сжать его и сказать такую фразу: «Я удерживаю энергию.» «Я сдерживаю энергию». Это дает им возможность прямо прочувствовать (в теле) свои защиты. Когда они вас отпустят, дайте им тоже это прочувствовать.  Поскольку мускулы были максимально сжаты, при расслаблении мышц они почувствуют большую разницу – и это поможет им больше осознать, как ощущается «отпускание». Поэтому они могут также начать отслеживать и эти ощущения. Вы можете предложить им сказать: «Сейчас я отпускаю напряжение.» 


Вы также можете им предложить более прямо ощущать их «внутренние выталкивающие/отталкивающие импульсы». Вы можете предложить им толкать и сопротивляться при этом руками. Вы можете предложить им сказать: «Сейчас я толкаю», пока они толкают, а затем – «Сейчас я не толкаю», когда они прекращают это делать.  Когда клиент толкает вас или какой-либо объект и отслеживает, какие ощущения при этом возникают в теле, он может сказать, как «знакомо» ему это ощущение. На этом этапе он может начать распознавать, когда он таким образом толкает и делает усилия.  Поскольку он может распознать эти импульсы и сознательно прекратить отталкивать и прикладывать усилия, вероятность того, что эти паттерны будут мешать разворачиваться процессу СП, снижается.

Поддерживайте клиента в том, чтобы отпускать медленно

Помните, что часто именно высокий уровень страха (и даже ужаса) заставляет удерживать/сдерживать энергию. Поэтому поддерживайте клиента в том, чтобы отпускать напряжение «чуть-чуть» и помогайте ему отслеживать, что происходит при этом в теле. Это позволяет ему чувствовать достаточный уровень безопасности, чтобы экспериментировать с невысоким уровнем активации. Затем, постепенно, вы можете поддерживать клиента в том, чтобы отпускать чуть больше удерживаемой энергии за один раз. Вы можете начать этот процесс, сказав такую фразу: «Интересно, а что произойдет, если вы немного отпустите то, что вы удерживаете.» Другой способ поддержки клиента в таком «отпускании» - это сделать это действие более «приемлемым» для него.  Вы можете, например, сказать ему такую фразу: «Я разрешаю себе чувствовать это приятное расслабление.» Или: «Отпускать и чувствовать это приятное расслабление – это нормально». 


Помогите клиенту почувствовать, что его сила и агрессия не разрушат других или его самого

Вы можете помогать клиенту ощущать, что его сила, его агрессия, его злость не могут разрушить его самого или других (включая вас) в процессе завершения нарушенной реакции борьбы в рамках процесса СП. Один способ сделать это – это просто сказать клиенту, что вы здесь, с ним (даже несмотря на то, что он проявил свою злость, силу и агрессию.  Вы также можете просто сказать клиенту – довести это до его осознания – что он не распался на части – что он цел и невредим (даже несмотря на то, что он проявил свою злость, силу и агрессию). Помогите ему перевести это осознание на телесный уровень. 

Помогите клиенту создать в теле пространство для его силы

Частично страх отпускания (проявления) своей силы может быть результатом того, что клиент ощущает недостаток места в теле для этой энергии. Поэтому если вы чувствуете, что он удерживает свою злость и агрессию мышцами, вы можете предложить ему задействовать и прочувствовать широчайшие мышцы спины и задние дельтовидные мышцы.  Это может помочь создать пространство и поддержку, которая ему необходима для проявления своей силы. Ощущение широчайших мышц спины, в частности, может также помочь осознать механизм «удерживания».  Либо, в зависимости от того, в каком месте своего процесса клиент находится, ощущение широчайших мышц спины может активизировать другие мышечные импульсы, связанные реакцией борьбы (напр., кусание или сжатие кулаков), позволяя таким образом происходить дальнейшему разворачиванию и завершению реакции борьбы.   

Структура автономии: 8 месяцев – 2,5 года

Темой данного периода является организация импульса деятельности.  Если травмирующее событие происходит на раннем этапе развития или оно достаточно сильно (ранняя структура), у ребенка возникает тенденция терять импульс к деятельности.  Ребенок будет неохотно начинать новую деятельность и получать мало, либо не получать удовольствие от нее.  Во взрослом возрасте они часто будут пассивно сопротивляться направленной деятельности и переменам.


Если травмирующее событие было более мягким или произошло на более позднем этапе развития (поздняя структура), ребенок будет использовать импульс к действию как защиту от чувств беспомощности или поглощенности. Такой ребенок будет активно менять виды деятельности или менять темы разговора, чтобы отгородиться от нежелательных чувств.  Использование импульса к действию в качестве защиты часто можно наблюдать у сверхактивных взрослых людей, работающих одновременно в нескольких местах, состоящих в нескольких клубах, имеющих множество друзей, но испытывающих при этом недостаток центрированности и реально близких отношений.  В здоровой позиции человек эмоционально автономен. Он способен замечать свои импульсы и чувства, признавать их своими и действовать исходя из них. 

Характеристики защит структуры автономии (ранней и поздней) 

В детстве их опыт как отдельно существующих и уникальных личностей не был поддержан: либо не хватало поддерживающего присутствия (со стороны заботящегося взрослого), либо их опыт и импульсы каким-то образом подавлялись. Таким детям заботящиеся взрослые как бы «перекрывали воздух». Могло случаться так, что ребенок не получал необходимую ему помощь в чем-то и  ему приходилось это делать самому. Еще более часто встречаются случаи, когда в результате получения помощи они утрачивали свою автономию – теряли свой собственный уникальный опыт, возникающий в результате следования своим собственным импульсам.  В любом случае, они просто не получали необходимую поддержку, которая бы позволяла им оставаться со своим опытом и расширять его.

В рамках сессии в подходе СП защиты структуры автономии могут проявляться несколькими способами.  Например, клиент может постоянно перескакивать с одной темы на другую – с одного ощущения на другое или с одного образа на другой, с одного движения на другое, с одной эмоции на другую или с одной мысли на другую.  Они также могут часто и быстро переходить от одного элемента SIBAM к другому, не углубляясь при этом ни в один, так же как и в телесно ощущаемое чувствование.  


Чем больше заинтересованности вы проявляете в опыте, о котором рассказывает клиент, тем больше он стремится «сбежать» от него. Иногда он сбегает от «властной, доминирующей матери».  Но причиной этого «бегства» также может быть то, что он не развил способность фокусироваться на импульсе и углубляться в него.   


В структуре воли (как обсуждалось выше) сопротивление более активное. Если вы попросите клиента что-то сделать, он прямо откажется это делать.  Он будет бороться с вами. В структуре автономии защиты более пассивны.  Клиент будет просто быстро переходить к другому ощущению или движению и просто игнорировать вас.  Он может даже получать удовольствие от того, что ему удается вас избегать. Защита может выражаться вербально или невербально. Клиент может описывать одну мысль за другой.  Но часто он будет просто менять одну деятельность на другую, а затем на третью, не описывая вам, что происходит и не говоря о самой смене деятельности.  


Такая постоянная «смена деятельности» может привести кому, что процессы и импульсы клиента не углубляются и не переходят в постепенно разворачивающийся непроизвольный процесс.  Он скорее застревает на уровне произвольного контроля. Это также может привести к тому, что клиенты быстро переполняются.  Это происходит потому, что активация накапливается с каждым импульсом и недостаточно времени для разрядки до того, как поступает новый импульс.  


Но есть и другие способы проявления защиты структуры автономии в рамках сессии в подходе СП.  Иногда клиент будет просить вас высказать свои предположения и, услышав их, каким-то образом блокировать. Он может периодически рассказывать вам о каком-либо своем опыте и затем задавать вопрос.  Но как только вы начнете отвечать, давая совет, о котором он вас просил, он начнет вновь говорить о своем опыте, как будто он не слышал вас или как будто вы его неправильно услышали. Это часто клиенты, которые не чувствуют, что «их видят».   


Они также могут начать оспаривать ваши допущения, ваши предположения или ваши советы. Они могут начать чувствовать вторжение в их пространство, даже хотя они сами просили совет. Они даже могут «изменить свою историю», подразумевая, что то, что они сказали сначала, было не совсем тем, что произошло на самом деле.  Поэтому людей со структурой автономии часто обвиняют во лжи.  Клиент может даже воспринимать вашу помощь как неуместную – как «не полезную». Часто создается ощущение, что эти клиенты не могут  принять помощь, которая им необходима.

Работа с защитами структуры автономии

Обучайте клиента

Поговорите с клиентом о механизмах защиты, что они из себя представляют и как проявляются. Они будут склонны признать существование (у них) этих защитных механизмов, если вы представите информацию в объективной форме, рассказав сначала в целом, как и почему формируются защиты. Затем опишите кратко защитные механизмы структуры автономии как пример одного из нескольких защитных механизмов, которые могут сформироваться.   


И, наконец, помогите им понять, как этот защитный механизм может помешать процессу СП, что «смена деятельности» может помешать спонтанному разворачиванию процесса.  Также помогите им понять, что такая «смена деятельности» может привести к переполнению – что они могут чувствовать себя переполненными и что это может привести к ретравматизации.  Объясните им, почему это происходит – потому что активация накапливается с поступлением каждого нового импульса и недостаточно времени для разрядки до того, как поступает новый импульс (и, соответственно, больше активации).  Помогите им понять, что их неспособность просить и принимать помощь от вас – особенно физической помощи, также может привести к ощущению переполненности.


Объясните клиенту, что он может быть склонен следовать своему процессу, не впуская вас, исключая вас как терапевта. Они могут ощущать потребность контролировать ситуацию. Помогите им понять, что это не пойдет им на пользу. Они должны слушать вас и ваши предложения, чтобы вы могли им помочь. Иначе они будут чувствовать себя захваченными и переполненными ощущениями. Это особенно актуально при работе с глубокими состояниями шока. Если вы не будете таким образом обучать ваших клиентов, они могут попасть с вами в перенос и в конечном итоге обвинять вас в том, что вы не помогаете им, в том, что позволяете им быть чрезмерно переполненными.

    
Учитывайте, что пока клиент находится в ресурсном состоянии, ему может быть просто отслеживать собственные процессы, «не впуская» вас. Но некоторые клиенты, для которых актуальны определенные проблемы структуры автономии, не находятся в ресурсном состоянии и не могут отслеживать свои собственные процессы без вашей помощи.  Вам необходимо их сотрудничество, чтобы оказать им помощь!  Поэтому вам также необходимо обучать их.


Некоторые клиенты долго рассказывают на сессии о том, как они отслеживали свои процессы и следовали им, справлялись со своей активацией, в результате чего они стали теми, кем они являются. Они считают, что каким-то образом это помогло им справляться с различными жизненными ситуациями и поэтому они продолжат действовать так же и дальше, хотя для вас может быть очевидно, что они при этом ранятся. Например, когда уровень активации высок, они могут постоянно «сбегать» в диссоциированное состояние блаженства. Или они могут регулярно совершать катартический выплеск, используя его как средство временного улучшения состояния.  Или они могут привычно использовать паттерн сжатия, регулярное попадание в который приведет в конечном итоге к физической боли. 


Таким клиентам может быть очень сложно переключаться на новый способ ощущения СП и отслеживания своих ощущений. Они даже могут интерпретировать новый процесс как что-то, навязанное им извне. И здесь снова вам может потребоваться информировать их о происходящих с ними процессах и помочь им понять, что на самом деле боль им причиняло то, как они действовали, находясь в своих привычных паттернах. Им стоит порекомендовать прочитать книгу «Пробуждение тигра», поскольку тогда они смогут самостоятельно понять, что то, что они делали, может в конечном итоге оказаться для них не полезным.


Когда клиенты, привыкшие «прыгать с места на место», начинают фокусировать внимание, они могут начать чувствовать большую пустоту и это может быть пугающим.  Они могут испытать ощущения, близкие к реакции застывания или иммобилизации. Именно поэтому им сложно остановиться и сфокусировать внимание. Они могут бояться упасть и стать обездвиженными, если они остановятся, или бояться чувства огромной пустоты. Это может заставить их чувствовать себя крайне ранимыми. Рассказывайте им заранее об этих состояниях и это поможет им подготовиться. Полезно также работать над разделением страха и реакции иммобилизации, а также разделением страха и ощущения пустоты –титрованием этих реакций, чувств и ощущений, чтобы сделать их более управляемыми.


Итак, общая идея заключается в том, чтобы помочь им осознать, что они делают и как их привычные паттерны поведения мешают процессу исцеления в режиме СП.  Если вы можете помочь им увидеть эти паттерны, они могут начать самостоятельно отслеживать их и сдерживать импульс «скакать с места на место». Или, по крайней мере, если они этого пока не замечают, их взрослая часть будет знать о таких паттернах и когда вы будете обращать на них внимание клиентов, они не будут оказывать сопротивление.  И ваш предварительный рассказ о том, что может произойти, когда они перестанут «прыгать с места на место», может помочь сделать их реакцию более управляемой.


Уважайте опыт и открытия клиентов и придавайте им ценность

Важно с уважением относиться к опыту клиента, не пытаясь при этом чрезмерно глубоко его исследовать. Попытка такого глубокого погружения может переживаться клиентами как «вторгающаяся в личные границы мать», которая забирает у них право на автономию. Поэтому избегайте описания опыта клиента или подталкивания его к проживанию определенного опыта. Задавайте клиенту вопросы о том, что он чувствует.  Например, вместо того, чтобы сказать «Я вижу, что ты расслаблен», спросите клиента: «Ты расслаблен?» Или скажите: «У меня ощущение, что ты расслаблен.»  Вы можете указать на то, что клиент сам может не осознавать. Старайтесь указывать на какие-то вещи в форме предположений и вопросов. «Что ты ощущаешь в своей шее?» «Твоя шея напряжена?» или «У меня ощущение, что твоя шея напряжена. А что ты на самом деле чувствуешь? (а не так: «Заметь, что твоя шея напряжена).» Последняя фраза может восприниматься как попытка определить его опыт и лишить его автономии.  

Замедляйте процессы и не отзеркаливайте сразу слишком много процессов

В целом это означает – не задавайте слишком много вопросов и не задавайте их слишком быстро. Клиенту необходимо время, чтобы исследовать свой опыт и ему может потребоваться ваша поддержка в форме отражения. Но не переполняйте клиента за счет чрезмерного отзеркаливания.

Будьте четкими в коммуникации 


Если клиент постоянно обращается за советом, блокируя затем каким бы то ни было образом ваш ответ, повторяет свою историю или высказывания, как будто вы его не услышали, либо спорит с вашим ответом, вы можете поступить следующим образом: 1) повторите, что сказал клиент, чтобы у него осталось ощущение, что вы правильно его услышали; 2) говорите о своих предположениях таким образом, чтобы было четко понятно, что это именно предположения; 3) четко говорите о том, что вы понимаете, что не можете знать об опыте клиента; 4) учитывайте, что клиент может просто делиться опытом и что он уже может знать, как поступить дальше. Клиент может просто проверять вас в том, насколько вы позволяете ему быть автономным. Если у вас складывается такое ощущение, до того, как высказывать свои мысли и предположения, спросите его, как он собирается обойтись со своим опытом.  


Работайте с центрированием и границами клиента

В раздаточном материале «Работа с ресурсами» описываются приемы, которые можно использовать, чтобы помочь клиенту развить ощущение своих границ (с акцентом на энергетические границы и границы кожи).  Вы также можете помочь клиенту создавать больше пространства для его автономии за счет активации средних дельтовидных мышц. Также может быть полезным помочь клиенту ощутить мышцы, отвечающие за личное контейнирование (также см. раздаточный материал «Работа с ресурсами»).  Ощущение или активация этих мышц может помочь клиенту быть более сфокусированным и снижает вероятность использования им защитных механизмов.  


Предложите клиенту произносить фразы, отражающие его внутреннюю реальность

Для начала разворачивания процессов может быть полезно предложить клиенту произнести фразы, отражающие его внутреннюю реальность во время переживания телесных ощущений.  Например: «Я контролирую ситуацию.»  «Я не контролирую ситуацию.» «Если я позволю тебе помочь мне, я перестану существовать.» «Если я буду прислушиваться к твоим предположениям, я больше не буду получать свой опыт.» «Если я буду тебя слушать, то я больше не буду собой.» Или «Только я могу это сделать, но я не могу это сделать один.» (Последняя фраза является корректировочной для этой структуры и она может быть активирующей. Но работа с этой фразой может повысить осознанность клиента и не дать защитам включиться на сессии.  

Структура существования: 2-ой триместр беременности (либо с момента зачатия) – 3 месяца

Темой данного периода является формирование чувства безопасности существования. Согласно бодинамической модели, в течение данного периода ребенок приобретает опыт существования и принятия (особенно матерью и семьей, но также и миром в целом). Это ощущение желанности или нежеланности глубоко укореняется в личности ребенка и на основании этого ощущения (импринта) формируется его базовое представление о себе, из которого развивается личность. 


Если интенсивность травматического события высока или оно происходит на ранней стадии этого этапа развития, вероятнее всего сформируется паттерн «ухода, удаления от жизни».  Это называется «ментальной структурой существования» или «шизоидной структурой». Если травматическое событие менее интенсивно и произошло на более поздней стадии этого этапа развития, это вероятнее всего будет проявляться как «бегство в жизнь». Это называется «эмоциональная структура существования». Здоровая позиция характеризуется ощущением безопасности существования, принадлежности к миру. Такой человек чувствует себя любимым и принимаемым просто потому, что он существует. В рамках сессии в подходе СП скорее всего может проявиться «ментальная структура существования» или «шизоидная структура».

Характеристики защитных механизмов ментальной структуры существования

Когда бы ни случилось травматическое событие, на ранней или поздней стадии беременности, или если весь период беременности характеризовался непрерывным стрессом, оно переживается ребенком как угроза жизни.  Находясь в матке, ребенок переживает это как нежеланности и нелюбимость, а также что мир не является радушным и гостеприимным.  В результате ребенок будет испытывать базовое чувство небезопасности существования и недоверия стабильности реальности. И такие люди ощущают мир так, как они ощущали мир, находясь в матке, как недоброжелательный.   


В ранней структуре ребенок уходит от контакта с миром, уходит в мир разума и перебрасывает большую часть свой энергии ближе к центру тела (особенно в кости). Суставы позвоночника, а также другие суставы, пережаты или скручены, перекрывая таким образом поток энергии.  Такой человек покорно живет, не желая участвовать в жизни в полной мере. Шизоидная личность чувствует небезопасность высокой эмоциональной заряженности, межличностных контактов и живости в целом. Ее основную тенденцию можно описать как «бегство из тела» в ужасе от непомерной опасности уничтожения.  Они уходят в относительную безопасность и спокойствие мира разума.  


Их основной страх, поселяющийся в теле, это глубокий страх фрагментации. Так же как и в структуре воли (как обсуждалось выше), они будут «удерживать» или «сдерживать» импульсы и энергию, что будет препятствовать спонтанному процессу разворачивания ощущений в ходе сессии в подходе СП. Но они также будут испытывать экзистенциональный ужас и гнев, который им необходимо преобразовать. Это также может вызвать страх уничтожения и дезинтеграции.  И именно страх фрагментации и уничтожения скорее всего создаст препятствия процессу разворачивания ощущений в рамках сессии СП.

Работа с защитами ментальной структуры существования

Поскольку основной страх, который приходит в их тело – это страх фрагментации, а также поскольку этот страх будет проявляться в сессиях СП как «удерживание» или «сдерживание», то многое из того, что было сказано выше относительно Работы с защитами поздней структуры воли, также применимо здесь, а именно, обучение клиента, поддержка его том, чтобы отпускать удерживаемую энергию постепенно, а также помощь в ощущении удерживания и /или сдерживания энергии (более полное описание порядка работы см. выше).


Другой вариант работы  - предложить клиенту визуализировать фрагментацию тела на миллион кусочков, а затем – вновь собрать тело в единое целое. Этот процесс необходимо проводить очень аккуратно и постепенно, отслеживая уровень активации.  

Защиты поздней структуры потребности: 

Неспособность людей с поздней структурой потребности почувствовать насыщение может представлять проблему для нахождения исцеляющих состояний, которые могли бы запустить трансформацию шоковых состояний, из травматических в менее травматические. Также сложности могут возникнуть на стадиях интеграции и организации процесса, поскольку люди с такой структурой привыкли «видеть стакан полупустым». Рассказ клиентам о возможностях возникновения таких сложностей, связанных со стадиями развития, поможет им отслеживать защиты и не следовать им при работе с шоковыми состояниями, следовать техникам титрования и раскачивания маятника ресурсов, а затем интегрировать опыт в остальной части тела и мозга, а также позволить процессу реорганизации длиться по возможности долго. 

Защиты поздней структуры потребности представлены кратко, поскольку более подробно они обсуждались  в аудитории. 
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